

李希马兴瑞到深圳调研

# 抓住深圳建设中国特色社会主义先行示范区重大历史机遇 努力在新时代走在前列在新征程勇当尖兵

**新快报讯** 今年是深圳经济特区建立40周年。8月26日,省委书记李希、省长马兴瑞来到深圳市,深入企业、社区,就深入学习贯彻习近平总书记对广东、深圳重要讲话和重要指示批示精神,抓住深圳建设中国特色社会主义先行示范区重大历史机遇,在新起点推进新时代经济特区建设进行调研。

在华为技术有限公司和大疆创新科技有限公司,李希、马兴瑞与企业负责人、一线研发人员深入交流,详细了解企业自主创新和生产经营情况。李希强调,要坚定发展信心,积极应对市场挑战,聚焦科技革命和产业变革最前沿,集中力量开展关键核心技术攻关,不断增强企业核心竞争力,抓住构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重大机遇,开发更多技术过硬、质量过硬的产品,引领需求、抢占市场、赢得主动。

南山区南头街道前海社区是一个居住人口2.3万多人的现代化社区,李希、马兴瑞实地考察基层党建、社会治理和民生保障工作情况。李希强调,要不断健全基层党组织工作体系,充分发挥社工、志愿者等社会力量作用,进一步提升城乡社区治理效能和专业化水平,为居民提供精准化、精细化民生保障服务。要继续筑牢社区疫情防控阵地,切实维护人民群众生命安全和身体健康。

李希深情地回顾,40多年前,改革开放总设计师邓小平同志作出设立经济特区的历史性决策,以习仲勋老书记为代表的广东改革开放开创者们敢为人先,在重大改革上先行一步,开启了广东、深圳跨越式发展的光辉历程。1980年8月,全国人大常委会颁布《广东省经济特区条例》,深圳经济特区正式建立。40年来,深圳从一个小鱼村发展成为一座充满魅力、动力、活力、创新力的国际

化创新型城市,创造了世界工业化、城市化、现代化的奇迹。当前,经济特区发展建设站在新起点上,要深入学习贯彻习近平总书记对广东、深圳重要讲话和重要指示批示精神,牢记嘱托、感恩奋进,紧紧抓住深圳建设中国特色社会主义先行示范区重大历史机遇,围绕“五大战略定位”和“五个率先”重点任务精准发力,再创造让世界刮目相看的新的更大奇迹,努力在新时代走在前列、在新征程勇当尖兵。一要准确把握“两个大局”深刻变化,深刻认识我们仍然处于战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化,保持战略定力,坚定必胜信心,在准确识变、科学应变、主动求变中育新机、开新局,把新时代经济特区路子走对走实走好。二要贯彻落实以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的战略部署,扭住扩大内需这个战略基点,积极参与国内大循环,同时

继续融入世界经济,形成统筹内外的高层次贸易、投资、生产、服务网络。三要继续弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神,用好特区立法权和综合授权改革试点政策,在守正创新、开拓创新中大胆探索未来发展之路,不断推进治理体系和治理能力现代化,坚持把开放的大门越开越大,以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。四要时刻绷紧疫情防控这根弦,严格落实常态化疫情防控各项措施,因应形势变化及时完善深港联防联控机制,坚决筑牢防范境外疫情输入严密防线。五要加强党的领导和党的建设,全面落实新时代党的建设总要求,深入推进全面从严治党,把各级党组织锻造得更加坚强有力,为推进新时代经济特区建设提供坚强政治保证。

省领导王伟中、张福海,深圳市市长陈如桂参加调研。

(徐林 岳宗)



■新华社发

## 莲塘/香园围口岸正式启用 大湾区再添新物流大通道

**据新华社电** 26日10时许,随着货检通道闸口打开,深港两地货车缓缓通过闸口,深港间第七座陆路口岸——莲塘/香园围口岸正式开通,粤港澳大湾区再添一条新物流大通道。

莲塘/香园围口岸开通恰逢深圳经济特区建立40周年,由粤港携手谋划、精心打造的莲塘/香园围口岸,是粤港澳大湾区背景下深港之间首个建成投入使用的大型跨境互联互通基础设施,也是完善深港口岸布局,实施深港跨境交通“东进东出、西进西出”战略调整的重要一环。

开通仪式上,广东省省长马兴瑞说:“基础设施互联互通是粤港澳大湾区建

设的重要支撑,充分彰显了‘一国两制’的制度优势和强大生命力。”

作为粤港合作的重点项目之一,莲塘/香园围口岸南接香港粉岭公路、香园围公路和沙头角公路,北连深圳罗沙公路和东部过境高速,将深港与粤东、赣南、闽南的跨境运输连为一体,为粤港澳大湾区人员、物资、资金和信息等生产要素的便捷流通增添了新通道。

记者在口岸开通现场看到,莲塘/香园围口岸主体建筑横跨深圳河两岸,主要包括旅检大楼、货检区、市政配套工程和跨境桥四部分。口岸实行“两地两检”和车辆“一站式”查验通关模式,设计日通关能力为旅客3万人次、车辆1.785

万辆次。口岸开通后的第一阶段,先行启用货检场地通关服务,旅客和客运车辆的通关服务将由深港两地协商后适时开通启用。

定位为客货综合性口岸的莲塘/香园围口岸,也是中国车辆“一站式”通关模式的改革试点口岸。与传统过关需要经过层层“关卡”不同,莲塘/香园围口岸的客、货“一站式”通关模式通过共享前端交通指引、电子栏杆、监控、远距离读卡等采集设备,通关只需一次停车,便可实现口岸查验单位共同检查、一次放行,通关时间可缩短至10至15秒。

此外,口岸货检区域还投入使用了8个海关“冷链查验平台”,这也是深圳

公路口岸中首个配备冷链查验设施设备的口岸,可满足进口水果、冰鲜等特殊温度货物的现场查验,实现冷链货物“不断链”。

“莲塘/香园围口岸在这个特别的日子里开通,别具意义,象征着深港两地日益密切的联系,是深港合作的一个重要里程碑,为粤港澳大湾区建设提供了极为有利的基建基础。”出席开通仪式的香港特区行政长官林郑月娥说。

据了解,莲塘/香园围口岸开通前已经实现了5G网络全覆盖,为未来5G技术在口岸场景的应用提供了有力的网络支撑。